

## உள்ளூர் கடன்கள் மற்றும் அபிவிருத்தி நிதியம் - 2021

### 1 நிதிக்கூற்றுக்கள்

#### 1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

உள்ளூர் கடன்கள் மற்றும் அபிவிருத்தி நிதியத்தின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள், பொழிப்பாக்கிய முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 ஆந்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரை மற்றும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

எனது அறிக்கையில் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள விடயங்களினால் ஏற்படும் தாக்கங்களை தவிர்த்து நிதியத்தின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பவற்றை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் வெளிப்படுத்தும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

#### 1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

#### 1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் தொடர்புபட்ட தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்தல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிதியத்தினை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதியத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதியத்தின் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வு விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஓட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் ஒரு பகுதியாக தொழில்சார் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகளுடன் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால் மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு நிதியத்தின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- முகாமைத்துவத்தினால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களின் பொருத்தமான தன்மையை மதிப்பீடு செய்தல்.
- சம்பவங்கள் மற்றும் நிலைமையின் காரணமாக நிதியத்தின் தொடர்ந்து நிலைத்திருந்தல் தொடர்பாக பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை உள்ளதா என்பது சம்பந்தமாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக நிதியத்தின் தொடர்ந்து நிலைத்திருந்தல் தொடர்பாக அடிப்படையை பயன்படுத்தும் பொருத்தப்பாடு

தீர்மானிக்கப்பட்டது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால் நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்த வேண்டியதுடன், எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில் எனது அபிப்பிராயத்தை மாற்றிக் கொள்ள வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்களை பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

இயலுமான வகையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்கப்படும் நிதியத்தின் பணிகளை தொடர்ச்சியான மதிப்பாய்வு செய்வதற்கு இயலக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, கட்டமைப்பு, நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் கட்டமைப்பு நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பேணப்படுகின்றதா;
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டமொன்றிற்கு அல்லது நிதியத்தின் கட்டுப்பாட்டு சபையினால் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடொன்றிற்கு இணங்க நிதியம் செயற்பட்டுள்ளதாக,
- தமது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக. வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமான கால எல்லையினுள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக,

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

### 1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான உள்ளக கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) LLD-PS கடன் வட்டி வருமானக் கணக்கிற்கு ஒத்த ஜர்னல் குறிப்பொன்றின் மூலம் ரூபா 632,710 வரவு வைக்கப்பட்டுள்ளது.	கணனித் தொகுதியில் சரியாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.	கணக்குப் புத்தக ஏடுகளை சரியாக பேணிச் செல்ல வேண்டும்.
(ஆ) LLD-PS கடன் வட்டி வருமானக் கணக்கிற்கு செலவு வைக்க வேண்டிய ரூபா 3,801,359 ஆன கிடைக்க வேண்டிய வட்டிக்கு பதிலாக ரூபா 4,484,631 இனை செலவு வைத்ததில் ஜர்னல் வவுசரில்	மேற்படி	மேற்படி

குறிப்புப் பெறுமதியிலும் அதிகமாக ரூபா 683,272 குறிக்கப்பட்டுள்ளது.

(இ)	LGIP கடன் வட்டி வருமானக் கணக்கிற்கு ஒத்த ஜர்னல் குறிப்பொன்றின் மூலம் ரூபா 1,734,667 வரவு வைக்கப்பட்டுள்ளது.	மேற்படி	மேற்படி
(ஈ)	LGIP கடன் வட்டி வருமானக் கணக்கிற்கு செலவு வைக்க வேண்டிய ரூபா 7,444,668 ஆன கிடைக்க வேண்டிய வட்டிக்கு பதிலாக ரூபா 9,420,913 தொகை செலவு வைத்ததில் அக் கணக்கிற்கு ரூபா 1,976,246 யினை கூடுதலாக செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தது.	மேற்படி	மேற்படி
(உ)	Interest in suspense LGIP கணக்கிற்கு ஒத்த ஜர்னல் குறிப்பொன்றின் மூலம் ரூபா 241,578 யினை வரவு வைக்கப்பட்டுள்ளது.	மேற்படி	மேற்படி
(ஊ)	UDLIHP கடன் வட்டி வருமானக் கணக்கிற்கு செலவு வைக்க வேண்டிய ரூபா 7,439,034 ஆன கிடைக்க வேண்டிய வட்டிக்கு பதிலாக ரூபா 7,714,845 யினை செலவு வைத்ததில் அக் கணக்கிற்கு ரூபா 275,811 கூடுதலாக செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தது.	மேற்படி	மேற்படி

### 1.5.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணக்கமின்மைகள்

உரிய கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கான தொடர்புகளுடன் இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
-----		
<b>இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் - 07</b>		
(அ) காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளால் கிடைத்த தேறிய காசுப் பாய்ச்சலை கணக்கிடும் போது மேற்கொண்ட சீராக்கத்தினுள் LGIP மானிய காலக்கழிவு (Grant amortization) ரூபா 4,197,514 ஆன பெறுமதி இரு முறை (குறைத்து) சீராக்கப்பட்டிருந்தன.	ஏற்றுக்கொள்கிறேன். 2022 ஆண்டில் சரிசெய்யப்படும்.	கணக்கீட்டு நியமத்திற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்க வேண்டும்.
(ஆ) முதலீட்டு செயற்பாடுகளின் கீழ் கிடைத்த மூலதன வருமானமாக ரூபா 57,990,871 ஆன ஆண்டிற்குரிய முதலீட்டு வருமானமாக வருமான கூற்றினுள் இணங்கண்ட பெறுமதியை உள்ளடக்கியிருந்ததுடன் அது பணமாக கிடைத்த முதலீட்டு வருமானமல்லாததென அவதானிக்கப்பட்டது.	ஏற்றுக்கொள்கிறேன். 2022 ஆண்டில் சரியான பெறுமதியை காட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	கணக்கீட்டு நியமத்திற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்க வேண்டும்.

### 1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2020 வருடாந்த அறிக்கையை அச்சிட 2022 ஆண்டில் செலுத்திய ரூபா 436,800 ஆன பணத்தை 2021 ஆண்டின் செலவாக இனங்கண்டு அட்டுறு செலவாக கணக்கீடு செய்திருக்கவில்லை. அதன் காரணமாக ஆண்டின் செலவு மற்றும் ஏனைய பொறுப்புக்களின் பெறுமதி ரூபா 436,800 இனால் குறைத்து காட்டப்பட்டிருந்தன.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2022 ஆண்டில் சரிசெய்யப்படும்.

#### பரிந்துரை

நிறுவனத்தின் கணக்கு வைத்தல் சரியாக செய்யப்பட வேண்டும்.

### 1.5.4 கணக்கிணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது அறிக்கைகள்

விடயம்	நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் பெறுமதி	துணை அறிக்கைகளின் பிரகாரம் பெறுமதி	வித்தியாசம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
கடன் மற்றும் கிடைக்க வேண்டிய பெறுமதி	ரூபா 434,011,460	ரூபா 432,899,948	ரூபா 1,111,512	சீராக்கப்பட்டது.	இணக்கக் கூற்றை தயாரித்து சரியான பெறுமதியின் மீது நிதிக்கூற்று தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

### 1.5.5 பொருத்தமற்ற ஆய்வு அல்லது மதிப்பீடு செய்தல்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

#### (அ) கடன் அழிவுநட்டத்திற்கான ஏற்பாடுகள்

அழிவுநட்டத்திற்கான ஏற்பாட்டை சீராக்குகையில் பயன்படுத்திய மீதிகள் மற்றும் கடன் முகாமைத்துவ மென்பொருளினால் பெற்றுக் கொண்ட மீதிகளிற்கிடையில் ரூபா 95,240,649 ஆன வித்தியாசம் நிலவியது. அதன் பிரகாரம் கணக்கிடப்பட்ட சரியான அழிவுநட்டச் செலவு ரூபா 17,553,807 ஆனது. மீளாய்வாண்டு கணக்கீடு செய்த இழப்பீட்டுச் செலவு ரூபா 9,956,340 ஆனதில் ஆண்டின் இலாபம் மற்றும் கடன் மற்றும் கிடைக்க வேண்டிய பெறுமதி ரூபா 7,597,467 இனால் கூடுதலாக காட்டப்பட்டிருந்தன.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

வித்தியாசம் சரி செய்யப்பட்டது. கடன்படுனர் பேரேட்டு மீதிகள் கடன் இழப்பீட்டு ஏற்பாட்டிற்காக பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

#### பரிந்துரை

கடன் இழப்பீட்டுச் செலவு ஆண்டின் செயற்பாட்டு இலாபத்திற்கு தாக்கம் செலுத்துவதால் சரியான கணக்கீடு செய்யப்பட்டதாக உறுதி செய்யும் செயன்முறையை பின்பற்ற வேண்டும்.

(ஆ) பிற்போடப்பட்ட வரிக்கான ஏற்பாடு

<p>பிற்போடப்பட்ட வரிச் சொத்துக்களை இனங்காண இலாபத்தை இணக்கஞ் செய்கையில் ஆண்டில் கணக்கீடு செய்த ரூபா 9,956,340 ஆன இழப்பீட்டுச் செலவிற்கு பதிலாக ரூபா 34,694,072 ஆன பெறுமதியை எடுத்திருந்ததுடன் ஆண்டின் வருமான வரி விகிதம் 28 சதவீதமான போதும் பிற்போடப்பட்ட வரியை இணக்கஞ் செய்ய 10 சதவீத வரி விகிதமொன்று பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது. இவ்விடயம் காரணமாக நிதி நிலைமை கூற்றில் பிற்போடப்பட்ட வரிச் சொத்து ரூபா 5,223,916 குறைத்தும் பிற்போடப்பட்ட வரி வருமானத்திற்கு பதிலாக ரூபா 3,400,207 ஆன செலவும் காட்டப்பட்டிருந்தன.</p>	<p>2022 ஆண்டில் சரியான கணக்கீடு செய்யப்பட்டதாக உறுதி செய்யும் செயன்முறையை பின்பற்ற வேண்டும்.</p>
---	--

(இ) பணிக்கொடை ஏற்பாடு

<p>பணிக்கொடை செலவுப் பெறுமதி கணக்கீடுகையில் ஆயுட் கணக்கீட்டு அறிக்கையில் கழிவுக் காரணியாக 11 சதவீதம் பயன்படுத்துவதாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதும் கழிவுக் காரணியாக 7.6 சதவீதத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு வட்டிக் கிரயம் கணக்கிடப்பட்டதன் காரணமாக ரூபா 176,986 இனால் பணிக்கொடை செலவு குறைத்து காட்டப்பட்டிருந்தது. இதன் காரணமாக ஏனைய விரிவான வருமானத்தினுள் ஆயுட் கணக்கீட்டு நட்டமும் அப் பெறுமானத்தால் குறைத்து காட்டப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>2022 ஆண்டில் கணக்கீடு சரியாக மேற்கொள்ள வேண்டும்.</p>
---	---

1.5.6 கணக்காய்விற்கான எழுத்துமூல சான்றுகள் இல்லாமை

விடயம்	பெறுமதி	இணக்கஞ் செய்யப்படாத கணக்காய்வு சான்றுகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
ரூபா				
<p>கிடைக்க வேண்டிய வருமான வரி</p>	<p>20,572,467 (அ)</p>	<p>அவ்வாறான வருமான வரியொன்று உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு செலுத்தியதற்கான ஆவணங்கள்.</p> <p>(ஆ) அப் பணத்தை மீண்டும் செலுத்துவதாக அல்லது எதிர்வரும் வரிக்காக பதிலிட முடியும் என உ.இ.தி இடமிருந்து கிடைத்த உறுதிப்படுத்தல் கடிதம்.</p>	<p>முன்னைய ஆண்டு வருமான வரி அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டது .</p>	<p>உரிய மீதிகளை உறுதி செய்து கொள்வதற்கான எழுத்துமூல சான்றுகளை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.</p>

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் முதலியவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் முதலியவற்றுக்கான தொடர்பு	இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2015 திசெம்பர் 25 ஆம் திகதிய இலக்கம் 1/2015 சுற்றறிக்கை	பயணப் பதவிகளில் பெண் முறையான நவம்பர் மாதம் வரை வீதம் 700,000 பதவிகளில் சேவை புரியும் பிரதிப் பணிப்பாளர்களுக்கு அங்கீகாரமின்றி 2017 முதல் 2019 ஜூன் மாதம் மாதாந்தம் ரூபா 17,500 வரை மாதாந்தம் ரூபா 700,000 ஆன பணப் பதிகள் செலுத்தப்பட்டிருந்தன.	தற்போது கொடுப்பனவு நிறுத்தப்பட்டுள்ளது.	சுற்றறிக்கை ஆலோசனைகளை பின்பற்ற வேண்டும். உரிமை இன்றி செலுத்திய பதிகளை மீண்டும் அறவிடப்பட வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 67,821,845 இலாபமானதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 69,122,865 ஆனது. அதற்கமைய நிதி விளைவுகளில் ரூபா 1,301,020 ஆன பற்றாக்குறையொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இவ் பற்றாக்குறைக்கு, மீளாய்வாண்டின் ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானம் ரூபா 22,667,688 இனால் அதாவது 35.73 சதவீதத்தால் குறைந்தமை பிரதான காரணமாக காணப்பட்டது.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவினங்களின் போக்குப் பகுப்பாய்வு

பிரதான வருமானம் / செலவு மூலங்கள்	2021 ரூபா	2020 ரூபா	வேறுபாடு ரூபா	வேறுபாடு சதவீதமாக (%)
ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானம்	63,434,258	86,101,946	(22,667,661)	(35.73 %)
வட்டி செலவு	126,304,798	131,744,370	(5,439,932)	(4.31 %)
ஆளணி செலவு	26,846,049	26,614,719	231,330	8.60 %
காலக் கழிவு	74,910,206	115,998,584	(41,088,378)	(54.85 %)
ஏனைய செயற்பாட்டு செலவு	11,900,825	10,051,521	1,849,304	15.54 %
கடன் அழிவுநட்டம்	9,956,340	7,646,096	2,310,244	23.20 %

கடந்த ஆண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஒப்பாக காலக்கழிவு ரூபா 115,998,584 இலிருந்து ரூபா 74,910,206 வரை குறைவடைய காலக்கழிவிற்கு அடிப்படையான சொத்து மற்றும் பொறுப்பு மீதிகள் வீழ்ச்சியடைந்தமை காரணமாக அமைந்தது. கடந்த ஆண்டின் ரூபா 7,646,096 ஆன கடன்

அழிவுநட்டம் மீளாய்வாண்டில் ரூபா 9,310,244 வரை அதிகரிக்க கடன் தவணை புறக்கணிப்பு அதிகரித்தமை காரணமாக அமைந்தது. கடன் அழிவுநட்டம் சரியாக கணிப்பிட்டு கணக்கீடு செய்திருந்தால் மீளாய்வாண்டின் அழிவுநட்டம் செலவு ரூபா 7,597,467 இனால் அதிகரிக்க இருந்ததுடன், அதன் பிரகாரம் அப்பெறுமானத்தால் ஆண்டின் இலாபமும் குறைவடைய இருந்தது.

கடந்த ஆண்டில் ரூபா 274,899,048 ஆன வட்டி வருமானம் ரூபா 274,545,152 வரை சிறிய அளவு அதிகரித்துள்ளதுடன் காணப்பட்ட பயணக் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கூட உள்ளூராட்சி நிறுவனங்களினால் தவணை மற்றும் வட்டி அறவீட்டை நிலையாக பேணிக்கொள்ள முயற்சித்தல் இதற்கு காரணமாக அமைந்தது.

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) 2010 ஏப்ரல் 08 ஆம் திகதி முகாமைத்துவ சேவை திணைக்களம் அங்கீகரித்த ஆட்சேர்ப்பு திட்டத்திற்கமைய உரிய தகைமையுள்ள நபர்ரொடுவரை நிதியத்தின் பணிப்பாளராக ஆட்சேர்க்க வேண்டிய போதும் நிலையான அலுவலர் ஒருவர் இப் பதவிக்காக நியமித்திருக்கவில்லை. இரட்டை அடிப்படையில் பணிப்பாளர் ஒருவரை ஆட்சேர்க்க முடியுமான வகையில் ஆட்சேர்ப்புத் திட்டத்தையும் திருத்தியில்லாததால் தொடர்ந்து பதிற்கடமை பதவியொன்றாக பேணிக்கொண்டதன் காரணமாக நிறுவனத்தில் செயலாற்றலிற்கு பாதகமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியிருந்ததுடன் உள்ளக மற்றும் சுய நடவடிக்கைகள் மற்றும் மாகாண சபை மற்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சின் செயலாளரின் இலக்கம் PL/4/11/1/2/7 மற்றும் 2019 ஜூலை 14 திகதிய கடிதம் மூலம் அவ்வமைச்சின் மாகாண சபை மற்றும் உள்ளூராட்சிப் பிரிவின் பணிப்பாளர் (கொள்கை திட்டமிடல்), நிதியத்தின் பிரதான நிறைவேற்று பதவியில் பதில் கடமைக்காக நியமிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அப்பணிப்பாளர் (கொள்கை திட்டமிடல்) அப்போது உலக வங்கி நிறுவனத்தின் கீழ் செயற்படும் அபிவிருத்தி திட்டமொன்றான பிரதேச அபிவிருத்தி கருத்திட்டத்தின் பணிப்பாளராகவும் செயற்பட்டுக் கொண்டிருந்தார். அதன் பிரகாரம் அவரால் ஒரே முறையில் 03 பதவிகளில் செயற்பட்டு உரிய ஊதியத்தை பெற்றிருந்தார்.</p>	<p>இது தொடர்பாக ஆணையாளர் சபையை அறிவூட்டியுள்ளதுடன் 2021 ஜூன் 30 திகதி இடம்பெறும் ஆணையாளர் சபைக்கு இது தொடர்பாக பத்திரமொன்று முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>நீண்ட காலமாக பதில் கடமை பதவிகளிற்கு இணைத்தல் நிறுவனத்தின் செயலாற்றலிற்கு பாதகமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்துவதால் வெற்றிடத்தை நிரப்ப வேண்டும்.</p>



(ஆ) 1993 இன் 24 ஆம் இலக்க தேசிய கடன் மற்றும் அபிவிருத்தி (திருத்தம்) சட்டத்தின் மூலம் திருத்திய 1916 இன் 22 இலக்க தேசிய கடன் மற்றும் அபிவிருத்தி கட்டளை சட்டத்தின் 03 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், ஆளணியை நியமிக்கும் அதிகாரம் ஆணைக்குழுவிற்கு உரித்தான போதும் ஆணைக்குழு அங்கீகாரமின்றி அப்போதைய குறித்த அமைச்சின் செயலாளரினால் நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் பதவியில் பதில் கடமை/ கடமை மேற்கொள்வதற்காக கணக்காளர் சேவையின் அலுவலர் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டிருந்தார். மேலும் 2015 மற்றும் 2016 ஆண்டுகளில் அவ்வலுவலரிடமிருந்து சனநாயக சோசலிச குடியரசின் தாபன விதிக்கோவை VII அத்தியாயத்தின் 12:5:4 பிரிவு மற்றும் 12:8 பிரிவிற்கு மாற்றமாக ரூபா 382,056 ஆன மேலதிக பதிற்கடமை சம்பளம் மற்றும் 2008 ஜூலை 28 திகதிய பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் இலக்கம் பீஈ/50 இன் 5 ஆம் பந்தி மற்றும் 2015 மே 25 திகதி இலக்கம் பீஈ 1/2015 இல் பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 3.7 ஆம் பந்திக்கு மாற்றமாக பயணப் படிகள் ரூபா 522,000 மற்றும் எரிபொருள் படிகள் ரூபா 340,849 ஆக கூட்டுத் தொகை ரூபா 1,244,905 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

இது தொடர்பாக நிறுவனம் பதவி எடுக்க முடியுமான அனைத்து வெற்றிடங்களை முயற்சிகளையும் ள நிரப்ப எடுத்துள்ளதுடன், நிறுவனம் துரிதமாக மற்றும் அமைச்சின் நடவடிக்கை எடுக்க கணக்காய்வு மற்றும் எடுக்க குழுவினும், சபையிலும் முகாமைத்துவ குழுவிலும், ஆணைக்குழு சபையிலும் கலந்துரையாடலிற்கு கலந்துகொண்டுள்ளது. இறுதியாக குறித்த பணத்தை அறிவிட நினைவூட்டல் கடிதமும் அனுப்பப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும் 2021 பெப்ரவரி 25 திகதி இடம்பெற்ற ஆணைக்குழு சபையில் குறித்த அலுவலர் தொடர்பாக முறையான ஒழுக்காற்று பரிசோதனை நடாத்துவதற்கு தொடர்பான ஒழுக்காற்று அதிகாரியான அரச சேவை ஆணைக்குழு செயலாளரிடமிருந்து எழுத்து மூலம் அறிவிக்க முடிவானதுடன் 2021 ஏப்ரல் 08 திகதி அரச சேவை ஆணைக்குழுவிற்கு எழுத்து மூலம் தேவையான தகவல்கள் அறிவிக்கப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் ஆரம்ப பரிசோதனையொன்றிற்காக நிதி அமைச்சின் பணிப்பாளர் நாயகம் 2021 செப்டம்பர் 02 திகதி நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

### 3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மீளாய்வாண்டில் நிதியத்தினால் கூட்டுப் பெறுமதி ரூபா 1,095,384,000 ஆன 19 கடன் கருத்திட்டங்கள் அங்கீகரிக்கப்பட்ட போதும் அதற்கிடையில் கூட்டுப் பெறுமதி ரூபா 942,748,000 ஆன 06 கடன் கருத்திட்டங்களில் கொடுப்பனவை ஆரம்பித்து ஆண்டு முடிவின் போது ரூபா 422,775,000 ஆன அதாவது 38.6 சதவீதம் மாத்திரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது. இவற்றிற்கு இடையில் குருணாகல மாநகர சபைக்கு ரூபா 800,000,000 ஆன கடன் தொகையொன்று அங்கீகரித்து அவற்றில் ரூபா 375,850,000 இனை செலுத்திய காரணத்தால் மேற்குறிப்பிட்ட முன்னேற்றத்தை அறிக்கையிட முடியுமாக இருந்தது.	நிர்மாண முன்னேற்றத்தின் மீது கடன் தொகை விடுவிக்கப்படுவதால் இவ்வாறான நிலைமையொன்றை காட்ட முடியும்.	நிதியத்தின் பிரதான செயற்பாடு உள்ளூராட்சி நிறுவனங்களிற்கு கடன் வழங்குதல் ஆகையால் அங்கீகரித்த கடனை துரிதமாக விநியோகிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

<p>(ஆ) 2021 திசெம்பர் 31 திகதியளவில் கூட்டுப் பெறுமதி ரூபா 280,723,585 ஆன 18 கடன் கருத்திட்டங்கள் செயற்படாத கடன் என காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் அக்கடனை செலுத்தாத காலம் 2 ½ வருடங்கள் முதல் 23 வரையான கால வீச்சளவை கொண்டிருந்தது. மேலும் ரூபா 18,000,816 ஆன கடனை மறுசீரமைக்கப்பட்டாலும் ரூபா 11,002,573 அறவிட முடியாதிருந்தது.</p>	<p>கடனை அறவிட நிதியம் முழு முயற்சி எடுத்ததுடன் 06 கருத்திட்டங்களிலிருந்து அறவிடுவது கடினமாகவுள்ளது.</p>	<p>நிலுவை கடனை அறவிடும் செயற்திட்டத்தை வினைத்திறனான மேற்கொள்ள வேண்டும்.</p>
---	---	---

### 3.3 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கைநூலின் தேவைப்பாடு தொடர்பான ஆய்வின்றி மற்றும் எதிர்பார்த்த இலக்கு மற்றும் நியமங்களை முடிவு செய்யாது விலை இணக்கப்பாட்டு முறையின் கீழ் விலைகளை பெற்று நிதியத்திற்காக கைநூல் தயாரிப்பதற்காக பிணைக் காப்பின்றி ரூபா 200,000 ஆன முற்பணம் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. கைநூல்களின் தேவைப்பாடு மற்றும் தரம் பற்றிய ஆய்வின்றி செலுத்தவுள்ள நிலுவை பணத்தின் 50 சதவீதமான ரூபா 100,000 ஆன தொகையை கட்டுப்பாட்டு சபையின் தழுவு அங்கீகாரத்துடன் செலுத்தியிருந்தது.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இந் நிறுவனத்தின் செயற்பாட்டு கைநூல் 2016 ஆண்டு முதல் செயற்பட்ட, நிறுவனங்களை மீள்கட்டமைக்கும் வேலைத் திட்டத்திற்கு அமைய 2017 ஆண்டு விநியோகிக்கப்பட்ட இறுதி அறிக்கையின் பரிந்துரையின் மீது தயாரிக்கப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் 2018 ஆண்டு நிறுவனத்தின் செயல் நடவடிக்கை திட்டத்திற்கு இந்நடவடிக்கையை உள்ளடக்கியுள்ளதுடன், அச் செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தின் செயற்பாடுகள் மற்றும் உரிய செலவின தலைப்புகளுக்கு 2017 திசெம்பர் 05 திகதி இடம்பெற்ற கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவ குழுவின் பரிந்துரையின் மீது 2017 திசெம்பர் 15 திகதி இடம்பெற்ற ஆணைக்குழு சபையின் அங்கீகாரம் கிடைத்துள்ளது. அதன் பிரகாரம் செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தில் நிறுவன நிதிப் பிரிவு மீள்கட்டமைப்பின் கீழ் கைநூலும் மனிதவள மற்றும் நிர்வாக பிரிவு மீள்கட்டமைப்பின் கீழ் மனிதவள மற்றும் நிர்வாக கைநூலும் தயாரிக்க தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டதுடன் அதற்காக Terms of Reference (TOR) தயாரித்து விலைமணு கோரி குறைந்த விலை சமர்ப்பித்த நிறுவனத்திற்கு இச் செயற்பாடு பொறுப்புச் சாட்டப்பட்டது. இக் கைநூல்களின் தரம் மற்றும் தேவைப்பாடு பற்றி பரிசோதிக்க 2019 ஏப்ரல் 04 திகதி தலைவரினால் குழுவொன்று நியமிக்கப்பட்டதுடன் அதன் அறிக்கை கிடைத்த பின்னர் தேவையான மாற்றங்களை இருப்பின் அவற்றுடன் இக் கைநூல்களிற்கு தேவையான அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்

#### பரிந்துரை

பெறுனர் சுற்றறிக்கைக்கு இணங்க வேண்டும்.

கொள்ளவும், அதன் பின்னர்  
செயற்படுத்தவும் நடவடிக்கை  
எடுக்கப்படும்.

#### 4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 4.1 ஆணைக்குழு சபைக் கூட்டம்

###### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மாதம் ஒரு முறை என ஆண்டிற்கு 12 ஆணைக்குழுக் கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட வேண்டிய போதும் 04 கூட்டங்கள் மாத்திரமே நடாத்தப்பட்டிருந்தது.

###### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கோவிட் - 19 தொற்று நிலமை காரணமாக உரிய முறையில் ஆணைக்குழுக் கூட்டங்களை நடாத்த முடியவில்லை.

###### பரிந்துரை

நிதியத்தின் செயற்பாடுகளை உரிய முறையில் பேணிக் கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

##### 4.2 கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவ குழு

###### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

ஆண்டிற்காக 04 கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவ குழுக் கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட வேண்டிய போதும் ஒரு கூட்டம் மாத்திரமே நடாத்தப்பட்டிருந்தது.

###### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கோவிட் - 19 தொற்று நிலமை காரணமாக உரிய முறையில் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவ குழுக் கூட்டங்களை நடாத்த முடியவில்லை.

###### பரிந்துரை

நிதியத்தின் செயற்பாடுகளை உரிய முறையில் பேணிக் கொள்ள வேண்டும்.

##### 4.3 நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள்

###### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள் தொடர்பில் “ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் 2030 வருட நிகழ்ச்சி நிரல்” பிரகாரம் மீளாய்வாண்டு தொடர்பாக நிதியத்தினால் தனது விடயப் பரப்பிற்குட்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக எவ்வாறு செயற்பட வேண்டுமென்பது தொடர்பாக அறிந்திருக்கவில்லை. அதன் காரணமாக நிதியத்தின் விடய பரப்பின் கீழ் உள்ளடங்கும் நிலைபேறான அபிவிருத்தி நோக்கங்கள், இலக்குகள் மற்றும் அவ்விலக்குளை அடைந்து கொள்ள வேண்டிய திருப்பு முனைகளையும் அவ்விலக்குளை அடைந்து கொள்வதனை அளவிடுவதற்கான குறிகாட்டிகளையையும் இனங்காண நடவடிக்கை மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.

###### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கருத்துத் தெரிவிக்கப்படவில்லை.

###### பரிந்துரை

நிலைபேறான அபிவிருத்தி நோக்கங்களை இனங்கண்டு உரிய அலுவலர்களுக்கு பொறுப்புக்களை ஒப்படைக்கும் வகையில் நடவடிக்கை எடுக்க முகாமைத்துவத்தின் கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.